

通州区 2017-2018 学年高三摸底考试

语 文 试 卷

2018 年 1 月

本试卷共 8 页，共 150 分，考试时长 150 分钟。考生务必将答案写在答题卡上，在试卷上答题无效。考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、本大题共 8 小题，共 24 分。阅读下列材料，完成 1—8 题

材料一

工匠精神是中国人自古及今、绵延百代孜孜以求的。早在《诗经》中，就把对骨器、象牙、玉石的加工形象地述为“如切如磋”“如琢如磨”。《庄子》中的“庖丁解牛，技进乎道”、《尚书》中的“惟精惟一，允执厥中”以及贾岛关于“推敲”的斟酌，都体现了古代中国的匠人精神。

古代中国曾是世界上最大的原创之国、商品出口国及匠人之国。而中国的丝绸、瓷器、茶叶、漆器，金银器、壁纸等产品曾是世界各国王公贵族和富裕阶层的宠儿。早在西周时期就已设立了“百工制度”，古代的“中国制造”闻名遐迩。

中国自古就有追求“精确”的传统。“差之毫厘，谬以千里”的说法就是例证。欧阳修《归田录》载，汴京开宝寺塔“在京师诸塔中最高，而制度勘精，都料匠预浩所造也”。预浩把塔建好后，却是“望之不正而势倾西北”，成了斜塔。大家都奇怪这是怎么回事，预浩解开了谜团：“京师地平无山，而多西北风，吹之不百年，当正也。”意大利比萨斜塔的倾斜并不是设计者的初衷，而开宝寺塔则是在充分考虑到气候因素前提下的刻意之举。这样来看，不光前人要感叹预浩精益求精，就连今人也定会竖大拇指。

《五杂俎》记载，明朝中期有一位木工蒯义，参与了紫禁城建设，最终迈上了工部左侍郎的岗位；王世贞《奔山堂别集》记载，成化年间的木工蒯刚，仰仗木工技术，官至工部右侍郎；嘉靖年间的木工郭文英因建造宫殿有功，走上了工部侍郎的岗位，而同期的徐杲“以木匠起家，官至大司空”。

中国古代工匠匠心独运，他们把对自然的敬畏、对作品的虔敬、对使用者的将心比心，连同自己的揣摩感悟，全部倾注于一双巧手，创造出令西方高山仰止的古代科技文明。曾侯乙编钟高超的铸造技术和良好的音乐性能，改写了世界音乐史，被中外专家学者称为“稀世珍宝”。

总之，只有沉得下心、坐得住“冷板凳”，才能真正做出匠心独运、经得起时间检验的作品。如今，尊重工匠的劳动，以良好的环境催生新时代的工匠精神，才能使“工匠精神”绽放异彩。

1. 下列对材料一的理解，不正确的一项是（2 分）

- A. 工匠精神不仅仅体现在工程技术和器物制造上，也可以体现在艺术创作中。
- B. 工匠精神追求“精确”，北宋工匠预浩在汴京建造的开宝寺塔就是典型例证。

- C. 工匠精神在明代非常受重视，蒯义、王世贞、郭文英等都仰仗技术做了高官。
- D. 工匠精神是中国人自古就努力追求的，许多古文献都有对工匠精神的描述。

2. 根据材料一，下列成语最能体现工匠精神核心的一项是(2分)

- A. 孜孜以求
- B. 精益求精
- C. 切磋琢磨
- D. 匠心独运

材料二

少府和大司农这两大机构主要管辖着汉代的官办手工业，少府的收入归皇室，大司农的收入归国库。就其类型而言，主要有官府手工业和官营手工业两种。

官府手工业，是指汉朝政府直接经营管理并直接为政府服务的手工业，其主要目的一个是为皇室，贵族及官僚提供各种日用消费品和奢侈品，另一方面是向军以提供兵器武备等。因此、汉代的官府手工业从严格意义上说不属于市品生产，而是一种“专供生产”。就其经营管理来说，汉代的官府手工业又可分为中央政府所属的手工业和地方郡国所属的手工业两类。

中央政府所属的官府手工业，设有专门的机构进行管理。据《汉书·百官公卿表(上)》，西汉时负责供给天子及皇室之用的少府属下设有考工室、东织、西织、东园匠、尚方和御府等，其长官为令和丞。东织和西织，其下设有丝麻纺织工场，专门负责为皇室及贵族制作祭祀时穿用的衣物服饰。

除了上述中央官署之外，西汉少府所属的内者，水衡都尉所属的上林和钟官，以及供工、内官、寺工、右工等也都设有官府手工业工场，制造铜器和漆器等。东汉大司农、太仆所属的书言府、虎贲官等机构也设有制作铜器的工场。

作为汉王朝官府手工业的重要组成部分，中央政府还在各地设有工官为皇室和政府进行专门的手工业生产。据《汉书·地理志》，西汉共设有八处工官。据汉长安城未史宫官署建筑遗址出土的骨签刻文及其研究可知，河南工官、颍川工官和南阳工官，是当时规模最大、最为重要的“三工官”，主要负责铜器和兵器武备等的生产和供给。

汉代的官府手工业，除了中央政府直接管辖外，还有地方郡国经营管理的手工业，其产品主要供给中央和郡国的统治者使用，或用于装备中央和地方武装。

官营手工业，它不同于官府手工业的根本区别在于，虽然同样是政府管理和经营，但其产品并非只供给特定的人群，而是面向社会、面向市场，实际上是一种“垄断经营”“专营生产”，其中最为典型的是盐官和铁官的设置及盐铁专营。汉武帝元狩五年(公元前118年)，汉朝政府实施盐铁官营政策，将煮盐和冶铁收归政府。盐铁不再由少府管辖，而是改由主管全国经济的大司农掌管，大农丞领盐铁事，在全国27个郡国设置盐官37处，进行食盐的生产与运销，即盐官招募百姓制盐，并官收、官运、官销；同时，在全国40个重要产铁的郡国设置大铁官49处，铁官设令、长及丞，主鼓铸：“郡不出铁者，置小铁官，使属在所县”，销熔旧器铸新器；严禁私自铸铁、煮盐。

3. 根据材料一和材料二，下列加点字的注音和解释，全都正确的一项是(3分)

- A 庖丁解牛：“解”读作 jiě 意思是“打开束缚”
B. 闻名遐迩：“遐”读作 xiá 意思是“远”
C. 初衷：“衷”读作 zhōng 意思是“心愿”
D. 专供生产：“供”读作 gòng 意思是“供给”

4. 根据材料二,下列对官职和机构的表述正确的一项是(2分)

- A. 少府：其长官为令和丞,西汉时期负责供给天子及皇室之用。
B. 西织：所设丝麻纺织工场专门制作皇室贵族祭祀时所穿衣服。
C. 工官：西汉共设有八处,负责铜器和兵器武备的生产和供给。
D. 大司农：主管全国的经济,主要负责国家盐铁的生产与运销。

5. 根据材料二,下列对汉代官办手工业的说法,正确的一项是(3分)

- A. 汉代官办手工业是由官府手工业和官营手工业二者组成的。
B. 汉代官营手工业与官府手工业一样,都是由政府管理和经营。
C. 汉代官府手工业由中央政府直接管辖,设有专门的管理机构。
D. 汉代官营手工业除专供生产,还面向社会、面向市场生产经营。

材料三

汉代根据不同的手工业门类设置不同的工官,进行专门的生产,最大限度地使生产专业化。当时尽管有综合性的工官,但最常见的还是专业性的工官,如河内工官主要制造弩机等兵器武备;颍川工官主要铸造铜器皿;南阳工官主要制造兵器;广汉郡工官主要制造铜器和漆器;设在齐郡临淄和陈留郡襄邑的服官,专门为皇室及贵族制作日常生活及上朝所穿用的文绣服饰。

至于工官及手工业工场的内部管理,一方面采用“物勒工名”的做法,实行生产责任制,建立完整的质量监控体系;另一方面根据工艺流程进行细致的分工,以保证工匠的专业技术水平和产品的质量,尤其在官府手工业工场中更是如此。

所谓“物勒工名”,是战国以来形成的一种手工业工场产品质量监管制度。《礼记·月令》：“物勒工名，以考其诚；功有不当，必行其罪，以穷其情。”郑玄注曰：“勒，刻也。刻工姓名于其器，以察其信，知其不功致。”也就是说，在制成品上刻上工匠的姓名和监督管理者的姓名，表示对产品的质量负责，如发现有残次品和劣质品，即“功有不当”，则会受到严厉的追责和惩罚。至于工种的划分，则因手工业门类的不同而有异。这种“物勒工名”的做法和工匠的细致分工，在蜀郡西工的漆器生产中表现得尤为突出。蜀郡西工是汉王朝设在蜀郡(今成都)的一处工官，以生产漆器为主，兼及铜器和铁器的制造。蜀郡西工制造的有铭文的漆器，迄今已发现28件之多，充分揭示了蜀郡西工漆器的生产过程、工匠分工及质量管理体系。

也正因为如此，汉代官府手工业工场的产品做工精致、质量优良，形成了汉代工匠精工细作、精益求精的工匠精神。

6. 根据材料三,下列诗句中的“勒”与“物勒工名”中的“勒”语意不同的一项是(3分)

- A. 腰间羽箭久凋零,太息燕然未勒铭。(陆游《夜泊水村》)
- B. 镌功勒成告万世,凿石作鼓隳嵯峨。(韩愈《石鼓歌》)
- C. 浊酒一杯家万里,燕然未勒归无计。(范仲淹《渔家傲·秋思》)
- D. 香径草中回玉勒,凤凰池畔泛金樽。(李绅《忆春日曲江宴后许至芙蓉园》)

7. 根据材料二和材料三,对下面文字所体现出的汉代手工业特点的分析,不正确的一项是(3分)

朝鲜平壤石岩里丙坟汉式墓出土的一件水始元年漆盘,其口沿背面刻有锦文:“永始元年,属郡西工造,乘舆髹渝画仁黄鉶饭盘,容一斗,裂工广、上工广、钢妇黄涂工政、画工年、湧(pán)工威、清工东、造工林造,护工卒史安、长孝、丞□、據譚、守令史通主。”

- A. 工序繁杂
- B. 做工精美
- C. 分工细致
- D. 监管严密

8. 当代中国,要使“中国制造”成为精品,上面三则材料带给我们哪些启示?(6分)

二、本大题共6小题,共23分。阅读下面的文言文,完成9—14题

浦江县东行二十六里,有峰耸然而葱蒨者,玄麓山也。山之西,桃花洞水出焉。乃至正丙申三月上巳,郑君彦真将修禊事于涧滨,且穷泉石之胜。前一夕,宿诸贤士大夫。厥明日,既出,相帅向北行,以壶觞随。约二里所,始得涧流,遂沿涧而入。水蚀道几尽,肩不得比,先后累累如鱼贯。又三里所,夹岸皆桃花,山寒,花开迟,及是始繁。旁多髯松,入天如青云。忽见鲜葩点湿翠间,焰焰欲然,可玩。又三十步,诡石人立,高可十尺余,面正平,可坐而箫,曰风箫台。下有小泓,泓上石坛广寻丈,可钓。闻大雪下时,四围皆璠树瑶林,益清绝,曰钓雪矶。西垂苍壁,俯瞰台矶间,女萝与陵苕繆轤^①之,赤纷绿骇,曰翠霞屏。又六七步,奇石怒出,下临小洼,泉冽甚,宜饮鹤,曰饮鹤川。自川导水,为蛇行势,前出石坛下,锵锵作环佩鸣。客有善琴者,不乐泉声之独清,鼓琴与之争。琴声与泉声相和,绝可听。又五六步,水左右屈盘,始南逝,曰五折泉。又四十步,从山趾斗折入涧底,水汇为潭。潭左列石为坐,如半月。其上危岩墙峙,飞泉中泻,遇石角激之,泉怒,跃起一二尺,细沫散潭中,点点成晕,真若飞雨之骤至,仰见青天镜净,始悟为泉,曰飞雨洞。洞傍皆山,峭石冠其巅,辽夐幽邃,宜仙人居,曰蕊珠岩。遥望见之,病登陟之劳,无往者。

还至石坛上,各敷茵席,夹水而坐。呼童拾断樵,取壺中酒温之,实髹觞^②中。觞有舟,随波沉浮,雁行下。稍前,有中断者,有属联者,方次第取饮。其时轻飙东来,觞盘旋不进,甚至逆流而上,若相献酬状。

酒三行，年最高者命列觚翰，人皆赋诗二首，即有不成，罚酒三巨觥。众欣然如约，或闭目潜思；或拄颊上视霄汉；或与连席者耳语不休；或运笔如风雨，且书且歌；可按纸伏岩石下，欲写复止；或句有未当，搔首蹙额向人；或口吻作秋虫吟；或群聚兰坡，夺觚争先；或持卷授邻坐者观，曲肱看云而卧：皆一一可画。已而诗尽成，杯行无算。迨罢归，日已在青松下。

又明日，郑君以兹游良欢，集所赋诗而属濂以序。濂按《韩诗内传》：三月上巳，桃花水下之时，郑之旧俗，于溱洧两水之上，招魂续魄，执兰草以祓除不祥。今去之二千载，虽时异地殊，而桃花流水则今犹昔也。其远裔能合贤士大夫以修禊事，岂或遗风尚有未泯者哉？虽然，无以是为也。为吾党者，当追洛沂之风徽，法舞雩之咏叹，庶几情与境适，乐与道俱，而无愧于孔氏之徒；无愧于孔氏之徒，然后无愧于七尺之躯矣，可不勖哉！

濂既为序其游历之胜，而复申以规箴如此。他若晋人兰亭之集，多尚清虚，亦无取焉。

注：①轇轕：同“纠葛”，缠绕之状。②髹觞：油漆过的酒杯。

9. 下列对句中加点词的解释，不正确的一项是（3分）

- | | |
|---------|--------|
| A. 肩不得比 | 比：比较 |
| B. 焰焰欲然 | 然：通“燃” |
| C. 始悟为泉 | 悟：明白 |
| D. 可不勖哉 | 勖：勉励 |

10. 下列各组语句中加点词的意义和用法，相同的一项是（3分）

- | | |
|-------------|------------|
| A. ①无往者 | ②或持卷授邻坐者观 |
| B. ①不乐泉声之独清 | ②鼓琴与之争 |
| C. ①其上危岩墙峙 | ②濂既为序其游历之胜 |
| D. ①郑君以兹游良欢 | ②集所赋诗而属濂以序 |

11. 下列对文中画线语句的理解，不符合文意的一项是（3分）

- | | |
|-------------|-------------|
| A. 水蚀道几尽 | B. 方次第取饮 |
| 流水几乎把道路侵蚀没了 | 才停下来取水饮用 |
| C. 众欣然如约 | D. 无以是为也 |
| 众人高兴地答应了 | 不要再进行这类迷信活动 |

12. 将下列句子译为现代汉语。（6分）

①山寒，花开迟，及是始繁。

②今去之二千载，虽时异地殊，而桃花流水，则今犹昔也。

13. 下列对原文的理解和分析，不正确的一项是（3分）

A. 本文和王羲之的《兰亭集序》均属诗序，是放在文人雅集唱和所成诗集之前的文字。

- B. 作者对自然环境的细致描绘,为桃花源这一名不见经传的江南乡野增添了诱人光彩。
- C. 第三段用九个“或”字连接,表现了赋诗人构思诗篇时各具特点又互相映衬的神态。
- D. 作者描述诸贤在节日中沐浴自然,脱略形迹,发舒身心,显示了他崇尚清虚的志趣。

14. 读第四段内容,完成下面两题。(5分)

- ①“浴沂”“舞雩”出自《论语》,这是孔子哪位弟子所言之志?(1分)
- ②作者言及此典,要表达怎样的情怀?请用自己的话作具体说明。(4分)

三、本大题共4小题,共18分。阅读下面这首唐诗,完成15—18题。

宿骆氏亭寄怀崔雍崔衮

李商隐

竹坞无尘水槛清,相思遙递隔重城。

秋阴不散霜飞晚,留得枯荷听雨声。

15. 下列对本诗的理解,不正确的一项是(3分)

- A. 诗人寄宿在一位骆姓人家的园亭里,在寂寥中怀念起远方的朋友。
- B. 竹林环抱的船坞里没有一丝纤尘,只见傍水的亭轩和澄澈的湖水。
- C. 传递思念之情的书信跨越重重的城镇,送往氏兄弟所在的地方。
- D. 时令已届深秋,但浓重的阴云久久沉积不散,孕育着浓浓的雨意。

16. 下列诗句中的“听雨”营造的氛围与本诗相近的一项是(3分)

- A. 小沼如盘水浅清,菰蒲新发获芽生。连筒引却前溪水,养得芭蕉听雨声。(徐居正《即事》)
- B. 田里熙熙便是春,追游何必艳阳辰。打门吏少花村静,听雨高眠亦可人。(真山民《春游阻雨次韵》)
- C. 床隐屏风竹几斜,卧看新燕到贫家。闲居心上浑无事,听雨唯忧损杏花。(高启《雨中闲卧》)
- D. 蝉歇还惊络纬鸣,秋风忽已动江城。山窗寂寂无眠夜,梧落芭蕉听雨声。(黄姬水《秋夜》)

17. 《红楼梦》中众人游芍药圃时,黛玉说她喜欢李商隐的“留得残荷听雨声”一句诗,但故意引错。请你说出“残荷”与“枯荷”的不同,并结合《红楼梦》简述曹雪芹这样写的原因。

(6分)

18. 在横线上填写作品原句。(6分)

①本诗作者与杜牧齐名，合称“小李杜”。杜牧的《阿房宫赋》是警世名篇，文中说：“秦爱纷奢，人亦念其家。_____，_____。”

②本诗写到了荷，荷一般亦可称作“莲”。周敦颐在《爱莲说》中对莲大加赞赏：“_____，_____，中通外直，不蔓不枝”

③本诗抒发了对友人的思念，李白的《闻王昌龄左迁龙标遥有此寄》也抒发了真挚的友情，其诗云：“_____，_____。我寄愁心与明月，随风直到夜郎西。”

四、本大题共6小题，共25分。阅读下面的作品，完成19—24题。

一棵树

闰月嫁到杨家冲的第二天，就迎着朔风在稻场角上栽下了一棵香椿树。

这棵树她是为妹妹银菊栽的。闰月在娘家时，姐妹几个中，她最宠银菊，她常想，一个人喜欢另一个人，有时好像是先天的，是冥冥之中的一种安排。

闰月出嫁的头天晚上，村上的姐妹们来哭嫁，本来只是一种仪式，听着哭嫁歌，她还是哭了。

妹妹亲，妹妹亲，
拣个石榴半半分，
打开石榴十二格，
隔三隔四不隔心。
.....

这哭嫁歌听过多少回了，每回是闰月给别人唱，那一天是姐妹们给自己唱，那心情一下子就不同了，想到日后再不能侍奉父母，再不能照顾几个妹妹，再不能搂着银菊睡觉，眼泪就忍不住淌了出来。

闹到下半夜，姐妹们才散去，闰月忙不迭地去看银菊，这个比自己小十五岁的妹妹似乎并不能体味这别离之苦，早就进入了梦乡。闰月像往日一样，躺在银菊身边，搂着她睡下了。

就是在这时，她决定到了婆家要做的第一件事是为银菊栽一棵树，栽一棵香椿树。香椿树并不是什么稀奇的树，在鄂西随处可见，很多人家田边地头都会栽上几棵，那是为了吃香椿芽栽的。

香椿掰下来，洗净沥干、开水烫好，放在一只土钵里，撒上盐、辣椒面和葱花，端起土钵簸一簸，佐料匀了，便是一道上好的凉菜，拿香椿做热菜当然最好是炒鸡蛋，褐色的香椿、黄色的鸡蛋、碧绿的扁韭，拌好，油烧好了后，倒进锅里，炒起来盛在一只白色的瓷盘子里，

那色、那香，很少有人会扛得住。

有的人家香椿树多，鲜的吃不了，就会掰回来，开水烫过，搭在竹竿上晾起来，晒干后用小塑料袋装好，到了冬天，一回拿一袋出来，热水浸泡，依然可以做出好几道凉菜和热菜，依然是那样香郁可口。也有的人家并不晒干，只是沥干水气，便取来一只坛子，放一层香椿芽，撒一层盐、花椒粉、辣椒面、大蒜末，再放一层香椿……装满一坛，盖子盖住，注入壶水，这种存放方式的优点就是取出即可食用，又香又脆，当然也可以炒了吃、炖了吃，色泽香味竟如春日。

香椿树也是上好的木材，质量轻，颜色好看，尤其是经腐，倘是做成家具，还隔潮防虫蛀，而它最为神圣的用处是修房子时做房梁，除了前面提到的优点，它又是长寿的代表，庄子在《逍遥游》里说：上古有大椿者，以八千岁为春，八千岁为秋。就平添了几分吉利，乡下修房子，倘是有一根香椿树做梁，是最为体面最为惬意的事。

鄂西的香椿虽然很多，但可以做房梁的却少，因为香椿树如果掰了香椿芽，算是灭了顶，它就生出斜枝，所以，一棵老的香椿树，往往是虬龙一般地张牙舞爪，直的树干只有很短的一部分，自然做不了木材，更不用说做梁了，所以，做梁的香椿往往要到没有人掰香椿芽的深山去找，难度就可想而知。

闰月栽下的香椿自然不是为了掰香椿芽的，她这当姐的就为妹妹送一根梁树。鄂西有送梁树的习俗，必是至亲才可以送的，树是择了吉日伐的，去了皮，砍出一个平面，刨光，中间画太极图、画八卦，两边画了一些吉祥的图案，一端写了荣华富贵，另一端则写了长发其祥……到了立屋的那一天，披了红，八个小时抬着，吹吹打打送过去，按照指好的时辰，到了立屋的人家，将梁升上去，卡在中柱的榫口上了，便开始抛梁，木匠提了一只斗，斗里装了花生、红枣、核桃、板栗，还有硬币、肉包子，一边把斗里的东西往下包一边念念有词：脚踏八卦定四方，手执八卦定阴阳……

闰月栽香椿就是想为银菊送梁树，她的脑海中一次又一次地出现她给银菊送梁树时的情景，闰月为自己能想到这个主意而激动，她对银菊的思念将不再是空荡荡的，而是具体的，实实在在的，她呵护着这一棵香椿，就是呵护她和银菊的感情。

要呵护一棵香椿也不是一件容易的事，主要是不能让人掰香椿芽。闰月栽下香椿树不久，就又养了一只狗。从第二年起，到了春天，她和那只狗在香椿树旁守着，几乎是没日没夜，一直守到椿树叶散开了不能再吃了，她们才撤退。后来大家知道了原由，再没有人盯着那株香椿树了。

时光飞快地流逝，闰月在杨家冲生育女，劳作经营，眼角已然有了细密的皱纹，那棵香椿树也长到三厘米粗了。

银菊终于出嫁了，闰月知道，她还要再攒些粮食攒些钱才能做房子。那棵香椿树依旧快乐地生长，微风吹来，那些散开的香椿叶哗哗作响。

几年过去了，还是没听英菊说修房子，闰月忍不住了，那年的末端阳，她拎了一袋面去

看银菊：“你们几时修房子呀，姐等着给你送梁树呢？”银菊避开闰月的目光，望着自己的丈夫，她丈夫说：“姐，钱也攒得差不多了，明年就修，不过，我们修平房，不要梁树。”

包面已经下锅了，闰月还是走了，银菊出来追她，她已走到了桐树包，银菊站在水田边，眼泪哗哗地，她知道，姐的眼泪也是哗哗地。闰月回到家，大病了一场，直到六月初六龙晒衣那天，要翻晒衣服才下地。

后来，大家集资修学校，闰月说，我送一根梁树，校长很高兴，生产队长也高兴，说闰月为杨家冲争了光。

送梁树的那天，很是热闹，梁树披了红，闰月也披了红，那红绸上写着：“助学兴教，功德无量”，还要她去发言，她自然没去。梁树在鞭炮锣鼓声中离开了闰月的家走了，不过，它不是去银菊家，而是去了村里的学校，闰月褪下披在身上的红绸，把稻场坎边的椿树茬子用土埋了起来，这时，起风了，风吹着她的头发和衣衫，把她的思绪吹到了很远。

时光依然飞快地流逝，又过了好些年，学校要拆了旧校舍修建预制结构的标准化校舍，还要把别的村的学校并到这儿来，闰月去找校长，想要回那根梁树，校长是个年轻人，听完闰月的叙述，捋了捋领带说：“因为你当时是赠予，赠予一旦生效，你便丧失了所有权，通俗地说，这根梁树已经不是你的了。”

闰月悻悻地回了。

后来一个搞收藏的人花两万元从校长手里买走了那根房梁。有人把这事告诉闰月，闰月笑着说：“真的吗？”她一边说一边把一串穿好的红辣椒挂到了门框的钉子上。

(取材于温新阶的同名散文)

19. 下列对文章内容的理解，不正确的一项是(3分)

- A. 村民知道闰月栽树缘由后，被她对妹妹的深情感动，再没人盯着那棵树了
- B. 文章中引用了庄子的《逍遥游》中的句子，意在说明香椿树是长寿的象征。
- C. 画线句使用了拟人修辞手法，此描写为闰月思念妹妹渲染安宁静谧的气氛。
- D. 立屋抛梁时，木匠抛的花生、红枣、核桃、板栗，硬币、肉包子等，都有美好寓意。

20. 下列词语在文中的意思，理解不正确的一项是(2分)

- A. 沥：液体一滴一滴地落下。 B. 捺：用指甲按着指头计算。
- C. 褪：使套着的东西脱离。 D. 捋：用手掀起。

21. 请结合文意，赏析文中写到的“哭嫁歌”。(5分)

22. 本文题目“一棵树”能否改为“一棵香椿树”或是“送梁树”？为什么？(6分)

扫描二维码，获取更多北京高三一模试题&答案



长按识别关注

23. 结尾处，听到有个搞收藏的人买走了那根房梁，闰月的反应表现了她怎样的内心世界？请结合全文加以解读。（6分）

24. 本文写了哭嫁、送梁树等内容，表现了土家族生活的原生态及土家人特有的美。下列对经典作品中民俗风情描写的作用理解不正确的一项是（3分）

- A. 《红楼梦》第53回“宁国府除夕祭宗祠，荣国府元宵开夜宴”中对贾府过年的生活写得隆重精彩，生动地展示了贾府鼎盛时期的富贵生活场面。
- B. 《平凡的世界》中对双水村百姓居住的窑洞、男性戴的白羊肚手巾、民歌《信天游》的描写，向我们展示了上世纪陕北农民保守落后的生活状态。
- C. 《呐喊》中的《社戏》，作者以绍兴地区的“社戏”民俗为背景，回忆了童年看社戏的经历，表现了乡村淳朴的民风，表达了对童年美好生活的留恋。
- D. 《边城》中写到端午节赛龙舟时如雷的鼓声、两岸人的呐喊声、庆祝的炮声，这些结合在一起，向世人传达了湘西这一古老民族旺盛的生命力。

五、本大题共2小题，共60分。

25. 微写作（10分）

从以下三个题目中任选一题，按要求作答。180字左右。

①《阿Q正传》中的阿Q已经死了，但在现实中他还活着，也许就在我们身边。描写生活中一个具有阿Q性格的人物。要求：有心理描写。

②作为新时代的年轻人，你认为应该如何继承和发扬“红岩”精神？要求：以《红岩》中的一个人物为例。

③请你从《平凡的世界》《老人与海》中选择一个人物为对象，以理想或意志为中心词，写首小诗。要求：依据原著，至少使用一种修辞手法。

26. 作文（50分）

请从以下两个题目中任选一题，按要求作文。不少于700字。

①真相，指事物的本来面目或真实情况。公安民警审问犯罪嫌疑人，勘查犯罪现场，询问证人，目的是侦破案件，还原真相；历史学家搜集、研究史料及最新考古发现资料，寻求的是历史人物及历史事件的真相……我们有时也会对事情的真相感兴趣，甚至会下力气去探求真相。

请以“真相”为题写一篇记叙文。

②歌德说：“创造一切非凡事物的那种神圣的爽朗精神，总是同青年时代的创造力联系在一起。”

孙中山说：“青年要立志做大事，不要立志做大官。”

习近平说：“中国梦是历史的、现实的，也是未来的；是我们这一代的，更是青年一代的。”

对上述材料，你有怎样的思考？请以“青年当_____”为题写一篇议论文。要求：先在题目空白处填写一个词或一个短语，立意自定。

通州区 2017-2018 学年高三摸底考试语文试卷参考答案及评分标准

2018 年 1 月

一、本大题共 8 小题，共 24 分

1. C[“王世贞”错，应为“蒯刚”。] (2 分)

2. B[由文意可知 B 项正确。] (2 分)

3C[A 项中“解”应解释为“剖开”；B 项中“遐”应解释为“远”；D 中“供”应读“gōng”。] (3 分)

4. A[B 项“衣服”错，应为“衣物服饰”；C 项“负责铜器和兵器武备的生产和供给”错；D 项“主要负责国家盐铁的生产与运销”错。] (2 分)

5. B[A 项应为“主要是由”；C 项应为“中央政府所属的官府手工业，设有专门的管理机构”；D 项“专供生产”错。] (3 分)

6. D[D 项中的“玉勒”指“马”。] (3 分)

7. B[依文意可知 ACD 三项都正确。] (3 分)

8. 答案提示

- ①尊重工匠劳动，弘扬工匠精神。
- ②政府充分重视，做好组织工作。
- ③建立质量管理体系，建立质量监管制度。

【共 6 分，言之成理即可，酌情给分】

二、本大题共 6 小题，共 23 分

9. A[“比”应解释为“并列”。] (3 分)

10. A[A项“者”都解释为“……的人”，B项“之”①取消句子独立性；②代词。C项“其”①可

解释为“它的”；②可解释为“这次”，D项“以”①可解释为介词“因为”；②连词。] (3分)

11. B[应理解为“才按次第取水饮用”。] (3分)

12. (6分)

①山里寒冷，花开得晚，到现在才繁盛。(3分)

②现在离那时已经两千年，即使时间和地点都不同，而桃花流水一如从前。(3分)

13. D[“显示了他尚清虚的志趣”错。] (3分)

14. (5分)

①曾皙(1分)

②作者借此典故既否定了东晋士大夫借修禊事而进行招魂续魄、祓除不祥之类的迷信活动，又否定了兰亭集会中的人崇尚清虚、无所作为的道家人生观和价值观。作者认为应追随和效仿孔门弟子那种求知乐学、修养身心的儒家健康向上、积极有为的志向与情怀。

【共1分。言之成理即可酌情给分。】

三、本大题共4小题，共18分

15. C[根据诗意图可知“传递思念之情的书信跨越重重的城镇”错。] (3分)

16. D[“听雨”营造了寂寥的氛围。] (3分)

17. 答案示例

①荷叶依时序逐渐枯萎即为“枯荷”，“残荷”指残破的、不完全的荷叶，“枯荷”不一定残破，季节到了深秋就会变得萎黄枯槁；“残荷”不一定非得枯美，因自然原因或人为破坏荷叶也可能是残破的。(2分)

②曹雪芹写林黛玉故意将“枯荷”说成“残荷”，表现了贾家命运的中道败落。满池欣欣向荣的荷叶，在遇外来力量破坏后变得残破不堪，正像贾家遭逢的厄运一样，而枯荷表达不出此寓意，(答“残荷”喻指宝黛爱情悲剧由外物所致也可，联系黛玉本人也可。) (4分)

【共6分，言之成理即可酌情给分。】

18. (6分)

①奈何取之尽锱铢 用之如泥沙

②予独爱莲之出淤泥而不染 灌清涟而不妖

③杨花落尽子规啼 闻道龙标过五溪

【共6分，每空1分，有错别字或多字少字该句不得分。】

四、本大题共6小题，共25分。

19. C[“为闺月思念妹妹渲染安宁静谧的气氛”错。] (3分)

20. D[应解释为“用手指顺着抹过去，整理”。] (2分)

21. 答案提示

“哭嫁歌”使用了比喻修辞格,用石榴抱团比喻姐妹同心,贴切生动形象;“哭嫁歌”口语化、押韵,朗朗上口,泥土气息浓郁;“哭嫁歌”是土家族一种民俗“仪式”,村上的姐妹们在闰月出嫁前的头天晚上来哭嫁,表现了闰月离开娘家前的悲伤之情,文中写及此内容,显现出独特、浓郁的民族风情。

【共 5 分,言之成理即可酌情给分。】

22. 答案示例

文中所描写的这棵香椿树是姊妹亲情的象征。而“一棵香椿树”指向种类,“送梁树”指向用途,而“一棵树”则是直立的,坚固的,充满生命力的形象,因而用“一棵树”更能表现主题。

【共 6 分,言之成理即可酌情给分。】

23. 答案提示

①多年之后,这时的闰月已从为妹妹种香椿树、做房梁,表达姊妹情深的情感偏痴中走出,她变得释然了、轻松了。

②这时那棵香椿树早已实现了它的价值,发挥了它的作用,虽然有悖于闰月的初衷,但闰月也愿意接受这个结果。

③闰月在知道了她为妹妹种的那棵香格树最终有了归宿后,感到欣慰。

④那棵香椿树无论在哪,无论做什么用,是为学校做房梁,还是被人收藏,或是做其他用,但它代表着那份姊妹深情都不会消失,会永远种在各自的心中,闰月对此深信不疑。

【共 6 分,答出第一条给 2 分,答出第二条给 3 分,答出第三条给 4 分,答出第四条给 5 分,语言表达占 1 分。言之成理即可酌情给分。】

24. B (“保守落后的生活状态”错) (3 分)

五、作文

25. 略

26. 略

参考译文:

浦江县向北走二十六里,有座山高耸而葱茏茂密,就是玄麓山了。桃花洞的水从那里流出来,到了元顺帝十六年三月初一,郑铉将要在洞边进行修禊活动,并且游览穷尽山泉怪石的漂亮景色。

头一天晚上,各位贤士大夫住宿休息,到了第二天,出发时,成群向北走,带着酒壶和酒杯。大约走了二里远的地方,才遇到涧流,于是沿着山涧而行,流水把道路侵蚀得无一完整,不得不侧着身子走,先后紧紧相连想鱼群一样。又过了三里,两岸都是桃花,山里寒冷,花开得晚,到现在才繁盛,身旁有很多松树,高耸入云好像到了青天一样。忽然看见鲜花点缀在青翠的树叶间,好像火焰燃烧一样,值得观玩。又走了三十步,怪石象人一样站着,高

约十尺多，面平整，可以坐下来吹箫，叫做凤箫台。下面有小水潭，潭上石坛有一丈左右那么宽，可以在上面垂钓。听说下大雪时，四周都是洁白如玉的树林，更加显得凄清绝美，叫做钓雪矶。西边是绝壁，在台矶边往下看，松罗和凌霄纵横缠绕，红红绿绿，色彩鲜艳，叫做翠霞屏。又走六七步，怪石突出，下面是一口小泉，泉水很冷冽，适合用来给鹤饮用，叫做饮鹤川。从小水坑引水，象蛇行一样蜿蜒，从石坛前面流下，声音就像玉佩碰撞一样。客人中有擅于弹琴的，不愿意让泉水独自清鸣，弹琴来跟泉水比试。琴声跟泉水声音相和，非常好听。走五六步，水流左右弯折，才向南消逝，叫做五折泉。四十步远，从山脚弯曲进入涧底，水流汇进水潭。水潭左边有一排石头列成座位，形状象半圆的月。在上面高石象墙一样峙立，飞流的泉水从中间泻下，遇到石头的激起，泉水象愤怒一样跳起一二尺，水滴散入水潭中，一点点地形成光晕，真的就像飞雨突然到来，仰头看蓝天象镜子一样明净，才知道是泉，这里叫做飞雨洞。洞的旁边都是山，又高又陡的石头冠盖在山巅，深远辽阔，适合仙人居住，叫做蕊珠岩。远远地望见它，因为一路上的劳累，没有人去。

回到石潭上，各自铺上坐蓐，围着水流坐下。叫童仆拾来断木枯柴，取来酒壶来温酒，倒进漆制的酒杯。酒杯有托盘，随着水流漂浮，像雁群一样向下。往前，有中断（取走）的，有对对联的，才按次第取来饮用。这时候微风从东面来，酒杯盘旋不进，甚至有的逆流而上，碰撞时象相互敬酒。酒过三巡，年纪最大者命令摆列纸笔，要求每人赋诗两首，如果没有完成的，罚酒三大杯。众人高兴的答应了，有的人闭目深思，有的人手捧着脸颊看晴天，有的人跟旁边坐的人窃窃私语，有的人拿起笔象疾风骤雨，一边写一边吟唱；有的人按着纸张在岩石上，想要写却又不敢下笔；有的人觉得句子不当，挠着头皱着眉头问人；有的人悠闲地吹起口哨，有的人聚在山坡，抢起酒杯就喝，有的人拿着书卷给旁边的人看，有的曲着手臂卧着看云；都一一可以入画。一会儿诗句都已经完成，大家喝酒忘记了杯数。等到要回的时候，夕阳已经在青松下了。

第二天，郑铉因为这次游玩很欢乐，收集这次所赋的诗句并且嘱托我作序。我按照《韩诗内传》作：三月初一，桃花汛时，郑国旧俗，在溱洧二水上，招魂续魄，佩执兰草用来拔除不祥之气。现在离那时已经两千年，即使时间和地点都不同，但是桃花流水更胜从前。后裔尚且能集合贤人大夫来进行修禊活动，况且遗风未泯的人呢？我辈中人，应该追随浴沂的风范，效法舞雩的咏叹，或许可以情跟环境相适应，快乐跟大道一样，而不愧于作孔夫子的门生；不愧于作孔夫子的门生，然后才不愧于作七尺男儿，不值得勉励吗！我为游览漂亮景色作序之后，又重申这样的箴言。其他的象兰亭集序，多崇尚道家的清净无为，也没什么可取的。